

HADUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

NYELVEN ÉS VIDÉKEN EGY ÓRA 3 PENÓ.
EGYES SZÁM ÁRA 12 FILLÉR.

KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP
FELELŐS SZERKESZTŐ:
VITÉZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHÁLY

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECEN, PIAC-UTCA 59. SZÁM ALATT
TELEFON 3-48. SZÁM.

Üzenet a Hortobágnak

(In.) Midőn a „maradandóság városá” vendégül látja a fasiszta Olaszországnak követét, úgy látjuk, hogy az örök lendület kezevonása titkos jeleket rajzol a Hortobágy-puszta mozdulatlan, nagy földjén. Mintha egy kéz, mely seperi, titni és markolni akar, átnyulna ide a Chigi-palota ablakából és megdöngtené az álomba merevült földet, azután kardjának hegyével rávésné azt a felséges üzenetet, melynek hitében s akaratában megszületett az új világ teremtő ereje. Ez a kéz 1913 januárjában egyetlen szónoki mozdulattal utjának indította a keresztény-nemzeti szocializmus eslekvő gondolatát s az a kis üzenet, mely ugyanakkor az „Avanti” első oldalán látott napvilágot, eképen hangzik:

„Nekünk az élet nem az egyetlen jó, nekünk az élet nem önmagáért való cél, hanem csak eszköz. Petőfi Sándor (és itt az idézet magyarul következik) ezeket írta: Szerelméért feláldozom az életet, szabadságért feláldozom szerelmemet. — Petőfinek igaza van. Mert aki az ember életének tiltóellen becsét tulajdonit, az a világot mozdulatlan ságra kárhoztatja.”

Az „Avanti” felelős szerkesztője, akit ma „Duce”-nak hívnak, azóta tettekké bizonyította be cikkének igazságát s mikor egy évvel ezelőtt negyedszer sebezte meg testét a merénylő nemzetköziség orgyilkos szerszáma, az első segélynyújtás megtörténte után héroszi nyugodtsággal kilépett a Chigi-palota erkélyére s 1913-ban megjelent üzenetéhez a következő szavakat fűzte:

„A fasiszmus él és mozog! Alkot és terem és nem dőlhet meg, mert ez a rezsim a keresztény hiten, a nemzeti öntudaton nyugszik. Amíg célokat el nem értem, nem foghat rajtam a golyó. Benito Mussolini nem hal meg, amíg vele van az Isten!”

A Hortobágy mélységes alvását megriasztja a messziről ható üzenet. A szikes talajba belerajzolódó jelek felrémlik a pusztaság arcát és éledni kezd a tájék... Ez mostan nem a napfényes, délibábos és ezer színekben vibráló pusztaság, hanem a lidérces, télester Hortobágy: az a rengeteg magyar síkság, mely hallgat és vár és megrázkódik a nagy eszmék indító löktetésén. Ilyen volt akkor is, mikor a köhíd falába betüket vésett egy Petőfi nevű vándor. Amikor belenézett a tátonyó ürességbe és lángoló szavával életre rázta a mozdulatlan szunnyadó birodalmát. Ki tudja: talán ott született a nagyszerű gondolat, melynek erejét magába nyelte a pusztaság-tenger s amelyet majd csak a fasiszmus ekéje szánt fel a magyar sors megdermedt ugarából?...

A Chigi-palota erkélye nem a Hortobágy-pusztára nyílik. Mussolini házában nincsen már börtön-udvara. De a levegőjének izzó álmait az a nagyratörő, szent szabadság-

vágyat hirdetik, mely a magyar életnek vajudó méhében alszik. Nem kell más, csak egy kis lendület s a szabadság eszméje ott viszi tovább a mozdító, vivő és lendítő erőt, ahol az Petőfi sorsában abbamaradt.

Ne nézzünk hát a magyar pusztaság arcába hitetlen szemekkel. Ne kérdezzük a költő szavával: „Vajon igaz, hogy Debrecenben a Maradandóság lakik?”... Nézzünk be mélyen a sík-tenger lelkébe s lássuk meg azt a szunnyadó tüzet, melyet az Eszme még lángra fog lobbantatni.

ni. Adassék dícséret azoknak, akik az Eszmet megtöltik bennünk új akarattal.

A Vitézi Szék s a Hadimuseum-Egyesület ma este elhozta nekünk a fasiszmus hitét és megmutatja az akaratot, mely visszaadja a Hortobágy elveszett lelkét. Elhozta Petőfi újjáéledő szívét s a nagy Duce üzenő szavát: „Ugye, akartok egyek és szabadok lenni? Ti is akartok új életre kelni a keresztény-nemzeti szabadság egekre szárnyaló erejében?”

Igen. A maradandóság városa

lassanként mozogni kezd. Itt is, amott is felbukkannak az adventi lelkek, akik a magyar fasiszmus eljövételét várják s akikben forró lángokra gyulad egy Petőfi-verssor s egy Mussolini-tekintet találkozása. Ezek a lelkek érzik és tudják, hogy a fasiszmus kibontja majd az új idők lobogóját, mert maga a Duce mondta azt, hogy bárhová, bármerre jut el az eszme, napról-napra építgeti az épületét tüzből és akaratból.

Az olasz palota már-már tető alá is kerül. A magyarok viskóját majd csak ezután építi fel az eszmélni kezdő öntudat...

Forradalmi jellegű antiszemita zavargások és magyarellenes tüntetések Nagyváradon három halottal és negyven sebesüléssel

Az oláh diákság nagyváradon kongresszusán meggyilkolták a „Nagyvárad” szerkesztőjét
Több száz üzlet kirakatait beverte a diákság

Cuzáék pogromot akarnak rendezni Máramarosszigeten

(A Hajdúföld külön tudósítójától.) Hétfőn és kedden Nagyváradon véres tüntetést rendeztek az oláh diákok. Ugyanis a regútból és az erdélyi nagyobb városokból mintegy ötezer oláh diák és 700 diáklány hétfőn kezdte meg kongresszusát Nagyváradon. A hangulat már a megérkezésük idején is izzó, forrongó volt s a véres események bekövetkezését mindenki sejtette. A kongresszuson Cuza egyetemi tanár elnököl.

A nagygyűlésen, amelyen mindenekelőtt a zsidók ellen tüntetett az oláh diákság és a legerélyesebb hangon

követelték a numerus clausus bevezetését és széleskörű kiterjesztését. Lázító beszédek hangzottak el a Rothermere-akció ellen s ezzel, valamint az optánsperrel kapcsolatosan gyűlölettel izzó hangulat uralkodott az egész kongresszuson a magyarok ellen.

A nagyváradon nagygyűlésen egyébként számtalan súlyos incidens történt. A kongresszus tartama alatt a zsidók beküldtek egy Sonnenfeld nevű egyént, aki egyébként a „Nagyvárad” szerkesztője, hogy kímélje ki titokban, mi az oláh diákság szándéka a zsidókat illetően. Sonnenfeld be is osont a terembe, azonban vesztére, mert a diákok azonnal felismerték és tajtékzó gyűlölettel rávetették magukat.

A dulakodás hevében az egyik diák leszúrta Sonnenfeldet, aki holtan rogyott össze. A halálos incidens után a kongresszus feloszlott s a diákok rombolni indultak a városba. Első utjuk a Nagyváradon Magyar Hirlaphoz vezetett, amelynek a nyomdáját teljesen szétrombolták. A gépeket összetörték és a berendezési tárgyakat s az irományokat az utcára hajigálták, sőt az alkalmazottakat is súlyosan inzultál-

ták. Ezután a zsidók állandó gyalázása közben a Park Szállóhoz mentek, hogy ott is szétrombolják a berendezést. A szálló tulajdonosa egy Welszlovics nevű zsidó tiltakozott a diákok szándéka ellen, mire a földre teperték é agyonszúrták. Ezután a város utcáit teljesen elárastották a diákok, sok száz üzlet kirakatait beverték. Egy hentes boltnak a rollóját éppen akkor húzta le a segéd, hogy az üzlet megmentsen a rombolástól, de a fel-dühödött diákok rátámadtak a hentesegégre és őt is leszúrták.

A véres zavargások hírére a nagyváradon oláh térparancsnokság nagyszámú katonaságot és csend-

Összerombolták a magyar lapok szerkesztőseit és a Katolikus-kört

Gyula, december 6. Az oláh határról a következő hírek érkeztek: A nagyváradon tüntetések eleinte a zsidók ellen irányultak, később általános magyarellenes tüntetéssé fajultak. Nagyváradon

a magyar lapok, valamint a katolikus kör teljes berendezését összerombolták a tüntetők, sőt magánlakásokba is behatoltak.

Igy Kecskeméti főrabbi magánlakását is összerombolták. A főrabbi nem volt otthon. A rendőrség tehetetlen a diákokkal szemben. A katonaság és csendőrség azonban a legnagyobb eréllyel látott hozzá a rend helyreállításához.

Nagyváradra érkezett Mosoiu tábornok,

aki személyesen intézkedett a rend fenntartásáról. A zavargások folyamán egy magyar színészt az utcán összeverték. Nagyváradon Parkszálló tulajdonosát összeszurkálták. Nagyváradon az utcák tegnap dél óta teljesen kihaltak, a villamosok nem közlekednek, az üzletek zárva vannak, katonai járőrök cirkálnak és

őrséget vezényelt ki a diákok ellen, azonban nem került köztük összeütközésre a sor. A diákok egy része még a hétfő éjjel és a keddi nap folyamán visszautazott a regátba, a nagyobb rész azonban Cuza tanár vezetésével a keddi este folyamán Máramarosszigetre utazott, hogy ott véres pogromot rendezzen a zsidóság ellen.

Azokkal a hírekkel kapcsolatban, hogy a nagyváradon véres zavargások miatt Biharkeresztesen több magyar menekült lépte volna át a határt, illetékes helyen kijelentették, hogy ez nem felel meg a valóságnak, mert sem hétfőn, sem kedden magyar menekült ide nem érkezett.

a polgári lakosság nem mer mutatkozni.

Aradon is hasonló a helyzet, ott is többeket bántalmaztak. Ezeket a támadásokat is a Nagyváradra igyekvő diákok követték el.

Negyven sebesülés történt a zavargások alatt

Berettyóújfalun, dec. 6. Az oláh határról érkező hírek szerint Nagyváradon az ottani diákkongresszuson, amelyen főleg bukaresti és jászói diákok vettek részt, zavargások voltak, melyek veszedelmes mértéket öltöttek. Komoly forrásból érkezett híradás szerint a tegnapi összeütközés során egy ember meghalt és 40 megsebesült. A zavargások ma is folytatódtak és különösen a zsidók ellen irányultak.

Ostrom a vasúti vendéglők ellen

Kolozsvárról jelentik: Az oláh főiskolai hallgatók három napos kongresszust tartottak Nagyváradon. A kongresszuson a zsidó kérdés ügyében foglaltak állást, ugyszintén nagy beszédek hangzottak el Magyarországon és a Rothermere-akció ellen. Az óromániai hallgatók hazafeléme-

net egyik erdélyi vasútállomáson sem fizettek a vendéglőkben, sőt amikor a hangulat már nagyon túlfűtött volt, néhány zsidó vasuti vendéglős üzletét teljesen összetörték.

Az oláh hivatalos szerint ma-

gyar kommunisták rendeztek tüntetést

Bukarest, dec. 6. Az esti lapok hivatalos jelentést közölnék a vasárnapi nagyváradi diákkongressusról. Eszerint az incidensek kisebb

jelentőségűek voltak és azt hiszik, hogy a magyar kommunista (?) csoportok provokálása folytán keletkeztek, amelyek azt remélik, hogy az esetleges harcokból hasznot húzhatnak.

„Erős társadalmi alakulás csak akkor lehet, ha a nemzet érzésvilágára nem raknak bilincseket“

Gömbös Gyula, Friedrich István és Wolff Károly erélyes felszólalásai a Trianon elleni tiltakozások betiltása ügyében

Nem képzelhető el külpolitikai ok, amely miatt ne lehetne a népgyűléseken a békrevízióról és a Rothermere-akcióról beszélni

Budapest, december 6. A képviselőház mai ülésén folytatták a büntetőnovella tárgyalását, amit a Ház nagy többsége általánosságban elfogadott. A Ház ezután áttért a részletes tárgyalásra, amelynek során a legtöbb szakaszt hozzászólás nélkül elfogadták.

Több felszólalásra válaszolva Pesthy Pál igazságügyminiszter ki-

Gömbös Gyula az ébredők miskolci kongresszusának betiltásáról

Gömbös Gyula javasolja, hogy a holnapi ülés napirendjére még a következő pont is felvéssék: a kormány intézkedései a népgyűlések tárgyában.

Javaslatát a következőkkel indokolja meg:

— Az Ébredő Magyarok Egyesülete országos kongresszust hívott egybe vasárnapra Miskolcra. Ezen a kongresszuson Ulain Ferenc „A keresztény társadalom égető kérdései”, Eckhardt Tibor pedig „A békrevízió és a magyar társadalom” címen akartak beszélni. A rendőrség figyelmeztette a rendezőseget, hogy betiltja a kongresszust, amennyiben nem állanak el ettől a napirendtől. Kaposvárott ugyanígy betiltott a hatóság egy Trianon ellen tiltakozni akaró gyűlést, sőt az is előfordult, hogy az egyik képviselőtársamat figyelmeztették, hogy

sem a békrevízió ügyéről, sem Trianonról, sem a numerus claususról beszélni népgyűlésen nem lehet.

(Mozgás a Ház minden oldalán.)

Friedrich István: Lehetetlen!

Gömbös: Az egyik kormányt támogató képviselőtársam Kőbányán akart a békrevízióról beszélni, de a hatóság nem engedte.

Vannak szociális bajaink és közjogi bajaink, amelyekről lehetne sokat beszélni. A kormány nem ezeknek a kérdéseknek a tárgyalását tiltja be, hanem olyan kérdéseknek a tárgyalását kifogásolja, amelyek nem pártok problémái, hanem az egész nemzeté.

A kultuszminiszter urnak van egy rendelkezése, amely szerint az iskolában irredenta verset szavalni nem szabad.

Wolff Károly (a padot csapva): Ez lehetetlen!

Gömbös Gyula: Így vagyok orientálva! Cáfolja meg a kultuszminiszter ur.

Ebben az országban mindinkább az a tendencia érvényesül, hogy **itt nem lehet egyéni vélemény.**

Attól a magyar társadalomtól, amely a maga létét nem éli függetlenül a kormányhatalomtól, nem kívánhatjuk történelmi feladatokat megoldását.

A békrevízióról igenis kell beszélni.

Wolff Károly: Ugy van! Kell!

jelenti, hogy

birósági fogalmazók körében kötelezővé teszi a gyorsírást, mert később kötelezővé kívánja tenni a főtárgyaláson a jegyzőkönyveknek gyorsírással való készítését, ezt azonban ma még nem lehet keresztülvinni.

A napirendi javaslatához Gömbös szól hozzá.

Friedrich: Magyar képviselők a prágai parlamentben többet beszélnek a békrevízióról, mint mi ebben a Házban.

Gömbös: Arra hivatkoznak a betiltásoknál, hogy a miniszterelnök ur Genfben van. Én azt mondom, hogy éppen,

amikor a magyar miniszterelnök Genfben van, kötelessége ennek a társadalomnak hangsúlyozni Trianon tarthatatlanságát és a revízió szükségességét.

Kötelessége hangsúlyozni, hogy ebben a társadalomban azért nincs béke, mert Trianon van. Azért sanyaru a gazdasági helyzetünk, mert elszakították tőlünk különböző országrészeinket. Hirdetnünk kell és ez minden magyar ember kötelessége.

Arra szoktatni a társadalmat, hogy ne legyen véleménye és egy embertől tegye függővé jövőjének alakulását, egy

olyan politika, amely egy új 1918-hoz vezet.

Tekintély rombolás ez, amit csinálnak. Mert nemcsak miniszteri tekintély van, hanem a vezető egyéni politikuskoknak is van tekintélyük. És ezt a tekintélyt akkor is meg kell óvniok a hatóságoknak, ha az illető képviselő ellenzéki politikát csinál.

Ezt a kérdést azért vetem fel, mert

súlyos dekadenciáját látom a nemzeti társadalomnak.

A nemzet teljes letorgiában él. Felvetem a kérdést: érdemes-e ennek a parlamentnek együtt maradnia. Hiszen ártalmatlan eszköze a kormánynak. Sokkal

becsületesebbnek tartanám, ha a parlament feloszlana és a kormány egyedül vállalná a felelősséget.

Rassai: Legalább megspórolnánk a költségeket. Nem uri dolog felvenni a fizetést és nem jönni ide.

Gömbös Gyula: A nemzetnek az volt a sóvárgása évszázadokon keresztül, hogy végre függetlenül élhessen és sajnos, azt kell mondanom, hogy

volt idő az osztrák-magyar monarchia idején, amikor függetlenebb volt az ország, mint ma. Rassai: Ugy van! Igaza van!

Gömbös: Kijelentem, hogyha engem valahol beszédem elmondásában meg akarnak akadályozni, szembe fogok helyezkedni, akár mennyire forradalminak fogják is minősíteni cselekedetemet.

Friedrich István felszólalása

Friedrich István: Az a rendszer, ami most Magyarországon divik, tovább nem tartható fenn. Megtörtént az, hogy

Wolff Károly Győrött nem beszélhetett a keresztény középosztály és a szegény keresztény társadalmi rétegek nélkülözéséről.

Valóságos másod és harmadosztályu polgárnak érzem magam, mint keresztény ellenzéki politikus

Wolff Károly nem beszélhetett Győrben a keresztény problémákról

Wolff Károly: Kérem, lehetséges-e a népgyűléseken a trianoni békeszerződés revíziójáról és a Rothermere-akcióról beszélni, igen, vagy nem?

Meskó Zoltán: Igen!

Nagy zaj támad erre a baloldalon: Nem lehet, mert nem engedik!

Wolff Károly: Kétségtelen, hogy minden állampolgár a törvényes keretek között kifejezésre juttathatja a véleményét. És ha Magyarország kényszerből kénytelen is volt a trianoni békeszerződést aláírni,

a magyar társadalom ebbe a szerződésbe soha belenyugodni nem fog.

Tudjuk, hogy a kormány felelős férfiai bizonyos kérdésekben kénytelenek lakatot tenni a kijelentéseikre. De én a magam logikája szerint jelenleg semmiféle olyan külpolitikai kérdést nem látok, amely akadályozná azt, hogy a magyar lélek fájdalma feltörhessen. Nem tudok olyasvalamit elképzelni, ami eltilthatná, hogy a népgyűléseken a revízióról, a Rothermere-akcióról beszélhessünk.

Rakovszky Iván: Nem is lehet.

Wolff: A gazdasági helyzet azért lehetetlen, mert ilyen lehetetlen békeszerződéseket hoztak. Ezt meg kell mondani, különösen akkor, a mikor az illetékesek ott vannak Genfben.

A gazdasági élet helyreállításának egyedüli módja az összes békeszerződések azonnali revíziója.

Mi igenis, nem fogunk megszűnni, törvényes keretek között fogunk harcolni a trianoni béke ellen. (Éljenezés, taps.)

Rassai: De ha nem engedik meg?

Wolff: Győrött a rendezőség közölte velem, hogy a rendőrség kijelentése szerint

mindenről beszélhetnek csak a numerus claususról és a Rothermere-akcióról nem.

és nincs módomban, hogy felszólaljak.

Meskó: Nem is jelentkezett szó-lásra

Friedrich: Nem jelentkeztem, mert nem akarok tíz ember előtt beszélni, abban a légüres térben, amit a Ház jelent. Nem akarom az önök csendjét és emésztését zavarni. (Zajos derűtség.)

Friedrich: Elhangzott az osztrák képviselőházban, hogy önként lemondunk Nyugat-Magyarországról. Azt halljuk, hogy a kormány a többi részekről is örökre lemondott. Engemet óriási úr választ el önöktől. Önöknek az a meggyőződése, hogy boldog feltámadás felé vezetik a nemzetet. (Ugy van! Ugy van! jobboldalon.) Nekem ellenkező a felfogásom. Am hogy minket népgyűléseken fiatal rendőrtisztviselők irányítsanak, mit és miről beszélhessünk, azt nem türhetjük.

A megszállt területen magyar képviselők felszólalhatnak Trianon ellen, de Magyarországon nem lehet felszólalni.

Nagy zaj a jobboldalon. — Dehogyan lehet! Hogy mer így beszélni?!

Önök igen nagy többségben ülnek itt és igen nagy nyugalomban. De ne higyjék, hogy olyan nagy a nyugalom künn az országban is. Nem vehetik el tőlünk ellenzéki képviselőktől azt a jogot, hogy a törvény keretein belül úgy beszéljünk a választóink előtt, amint azt jónak látjuk.

Rassai: A győri és miskolci rendőrtisztviselő összebeszéltek.

Csontos Imre: Természetesen! (Derűtség.)

Wolff: Egy kormány bármily erős, sohasem tudja, megoldani feladatát, ha nem áll erős nemzeti érzéstől támogató társadalom mögötte. Erős társadalmi alakulás csak akkor ehet, ha a nemzet érzésvilágára nem raknak bilincset. A feltámadás utjának veszélyeztetését látom ezekben a bilincsekben.

Az igazságügyminiszter válasza

Pesthy Pál igazságügyminiszter: Megérték minden törekvést abból a célból, hogy társadalmi egységes felfogást hozzanak létre. De nem értem meg azt a módot, ahogy ezt az ellenzéki urak megvalósítani akarják.

Peyer: Hiszen kormánytámogató képviselőről van szó!

Pesthy Pál: Sértegetéssel, bán-tással alig lehet ezt elérni.

Gömbös: Ki sértegetett?

Pesthy Pál: Arra kívánok hivatkozni, amit Friedrich képviselő ur mondott, hogy a párt kint elvesztette a talajt.

Megengedem, hogy egyének, rétegek felfogásának nem felel meg ez a politika, de hogy a magyarság zömének helyeslésére talál, azt igenis állítom.

Friedrich (az egységspárt felé): Mindenki velem volt, amikor kormányon voltam. Nem volt egy ellenzékem sem.

Harminc főispánom, husz volt miniszterem ott ül az önök sorában.

Meskó volt a belügyi államtitkár. (Viharos derűtség.)

Pesthy Pál: Aki az egységes nemzeti érzést ki akarja munkálni, az a törvényes keretek között megcsinálhatja.

Friedrich személyes kérdésben történt felszólalása után az ülés 3 órakor véget ért.

Testvér

v. Kolosváry-Borcsa Mihálynak

Testvér! mi vérző szívvel
messze jöttünk,
a bérc is eltűnt már
rég mögöttünk.
Testvér! sóhajunk messze száll,
hol álmodik a bűs
határ.
Testvér! Erdély még vissza vár.

Testvér! itt van szívünkbe
vésve
Vesztett hazánknak tünöképe,
Erdője, bérc, vágya,
álma
Ide van mind, szívünkbe zárva...
Most itt a szürke, borús
ég alatt
Érzünk tájon szép
bűvös álmokat,
hogy dalra ébred egyszer
a határ.
Testvér! Erdély még vissza vár.

Testvér! most pedig nyújtsd
ide kezéd.

Szítál a hó a messzi bérc
felett
s álmodjunk tájon szép
bűvös álmokat,
pátrányt, virágot, madárdalt
sokat . . .
Álmodjunk, hogy ébred
a határ.

Testvér! Erdély még vissza vár.
GÁSPÁR GYULA.

Az Ipartestület karácsonyi segéd- és tanoncmunka kiállítása

(A Hajdúföld tudósítójától.) Több ízben megemlékeztünk arról a mozgalomról, melyet az Ipartestület indított abból a célból, hogy a képzéshez kötött iparral foglalkozó segédek és tanoncok ambíciójának növelésére és jelenlegi tudásuknak a nagy nyilvánosság előtt való bemutatása végett

karácsonykor kiállítást rendez.

Debrecen iparossága átértékelte a nemes célt és nem is késett ugyerkölni, mint anyagi támogatásával alkalmazottait a kiállításon való részvételre buzdítani. Ennek legfőbb bizonyítéka a jelentkezősek nagyszáma, amely már jóval meghaladja a százötvenet. A jelentkezési íveken a legkisebb miniatürmunkáktól a szobaberendezésekig, arany és ezüst tárgyaktól az egyszerű tömegcikkéig minden megtalálható a bejelentések között, a legszellemebb és a gyakorlati élethez legjobban alkalmazható kivitelben. Jóformán egyetlen bejelentett tárgy sincs olyan, amely a mindennapi életben használható nem volna, sőt azok mindegyike szükséges, de természetesen kiállításra szánt kivitelben.

A jelentkezési határidő már december 1-én lejárt, azonban a megnyilvánult általános kívánságra a rendező-bizottság azt

december 10-ig meghosszabbította,

hogy ezzel is módot adjon a késedelmes jelentkezőknek a kiállításon való részvételre.

Karácsonyra mélyen leszállított árban

képkerekezés

Iszlós kivitelben vitéz HOMORÓDYNÁL
Péterfia-u, 37. Telefon 11-54

Három éve kutatja s december végére meg akarja találni Atilla sirját a pródi juhász

„Kriptáj”-ban pihen a hármaskoporsó, girhes ló és mázsa számra menő arany fekszik mellette — mondja a pródi juhász, Forgács Ferenc felesége — Aki Atillával beszélget minden éjjel — Mi lesz, ha megtalálnák a hun király sirját?

(A Hajdúföld tudósítójától.) Atilla . . . Ki tudja ma már, hogy Catalauntól Ázsiáig milyen idegen hant alá tért nyugvóra az Isten ostroma. Talán a magyar paraszt ekéje szánt fölötté, talán a Tisza hőmpolyget rajta tajtékos habot, talán — még ez is meglehet — valami messzi ázsiai steppe füve takarja, melyen csikót nevel a szilaj kirgiz. Tudósok, kincsvágyó kalandorok, babonás paraszti népek egyként kutatják a hun királyt, a világverő barbárt, Atillát. Néma föld mélyéből előkerül-e valaha a hármaskoporsó? December végére megtaláljuk! — így mondta hittel, rendíthetetlen bizalommal és bizonyossággal a pródi juhász, Forgács Ferenc felesége. Három esztendeje mult, hogy a csillagos puszta éj alatt álmot látott a juhásznő. Az asszony Atilláról álmodott s a látomás megjelent a férje előtt is. Azóta Forgács Ferenc meg a családja három éve szakadatlanul ássa az Elek Márton bősziorményi gazdálkodó pródi földjén álló halmot. Mert ott van, ott van a legendás aranykoporsó és elő is kerül, akárki meglássa. . .

Nemrégiben már azt beszéltek, hogy Forgács Ferencék abba hagyták a munkát. Ráment a vagyon, elomlott a remény, betemették a kutató árkot. Pedig nem így van, az ásás most is folyik. Forgács Ferenc, a fia, meg egy napszámos ember most is ássák a halmot.

Interjú a juhász feleségével

Hajduböszörményben, kint a város végén, a Vénkert szélén egyszerű kis parasztház áll. Itt lakik az öreg Forgács, az Atilla-kereső juhász. Mikor benyitjuk a kilincset, öreg komondor mordul, aztán vékony gyerek hang szól ki:

— Idesapám nincs itthon. Kint van az ásásnál.

— Hát az édesanyád?

— Az itthon van!

Bent a földes padlója szobában, a gerendás mennyezet alatt csupa por, korom minden. Forgácsné asszony éppen a kályhát tisztítja. Körülötte egész sereg gyermek, mert 13 családja van Forgács uramnak. Tizenegyet jó erőben, egészségben éltet az Isten. Maga az öreg Forgács hatvanhét esztendő, a legkisebb gyereke négy. Forgácsné asszony maga is jó erőben bírja még a munkát. Dolgozik otthon, neveli a gyerekeket s gyümölcsöt, ezt-azt árulva jár faluról-falura, városról-városra. Mert kell a pénz az ásásra. Kissé bizalmatlan, gyanakodó, mert a szalacsi asszony megmondta nekik, hogy terükről ne nagyon sokat beszéljenek idegenek előtt. Lassan-lassan azért mégis felmelegszik.

Hárminc éves álmot akar valóra váltani Forgács Ferenc

Hát bizony uram, — kezdi — nagy sora van annak. Való igaz, hogy már három éve ássuk a halmot. Hárminc esztendeje van, hogy az uram először megálmodta, hogy lel kel ázni a halmot, meg kell keresni Atilla sirját. Az a baj, hogy nem kezdett hozzá fiatalabb korában.

Három éve aztán én előttem is megjelent az uram apja álmomban. Ugy volt az, hogy egyszer nagyon beteg lettem. Kértem a jó Istent, hogy vegye el az életemet. Akkor jelent meg az álmom. Még ma is lá-

tom. Felemelte a kezét, aztán azt mondta:

Gyermekeim, imádkozzatok Atilla királyért s meg fogjátok találni!

Akkor aztán én azt mondtam az uramnak:

— Hé, ha akármit csinálnak, ha mindent odaáldozunk, akkor is végrehajtsuk a munkát.

Atilla a juhásznő kezébe adta a zászlót

Azóta gyakran jelenik meg álmom előttünk. Az uram is szóról-szóra azt álmodja, amit én. De meg a szalacsi asszony is előre megmondta, hogy mit álmodtunk. Álmomban mindent megmondanak nekünk előre.

Hát az aranykoporsót látta-e már? — kérdezzük.

Azt még nem, csak a vasat meg az ezüstöt. Hogy eddig nem találtuk meg? Annak is meg van az oka, a mult héten is megjelent előttem álmomban Atilla. Azt mondta:

— Fiam, csak egy dologban tévedtetek. Hogy miben, azt én nem mondom meg az urnak. Elég az, hogy kezembe adta a zászlót, amelyik lent van a sirban. Mert egy zászló is van odalent, az van legfelül. Azt is mondta, hogy ne várjunk tovább, kezdjünk újra munkához. Ezért ment ki az uram ma is.

Atilla kereskedelmi tanácsokat ad

Szóval maguk egészen biztosak benne, hogy ott a halomban van Atilla sirja?

Ott van! Egész biztosan ott van! — mondja felgyülő szemmel az asszony. Álom által még azt is megmondta nekünk, hogy csináljunk, ha megtaláljuk a koporsót. Mindent megmutattak nekünk. Nekem még azt is megmondta, akivel álmomban beszélni szoktam, hogy mivel kereskedjek, ha pénzt akarok szerezni az ásáshoz. Azt is láttam, hogy Atilla király egy kriptájában nyugszik, abban van a hármaskoporsó. Ezt onnan tudom, hogy egyszer álmomban láttam az urammal, aki egy nagy halom téglát rakott ki előttem. Meg egy girhes lovat is láttam a kriptában. Csonváz-lu vót az, olyan, mint-ha csak rá lökték volna a bürt.

Hát aztán kincs van-e sok a girhes ló mellett — faggatjuk tovább Forgácsné.

Vékával mérik az aranyat . . .

Még az van csak ám temérdek. Mázsza számra áll ott az arany meg a drágakő. Hogy hány mázsza? Tudom, de azt nem szabad megmondani. Csak a multkor is, — álmomban — vékával mértük az aranyat. Az apósom, akivel legtöbbször beszélünk álmunkban, meg Atilla, mindent megmondtak. Azt is, hogy mennyit részeltek belőle, meg hogy mire fordítsuk a többi.

És mikorra akarják befejezni a munkát?

A rejtélyes kódarab

Decemberre készen leszünk. December végére egész bizonyosan megtaláljuk — mondja Forgácsné. Most már tudjuk hol kell keresni, az uram már megtalálta a nyomot. Egy nagy hosszú kúdarab, olyan vastag, mint ez a kályhacső, osztán sárga. Ezt kell kiásni, ennek a végén van a kriptáj teteje. Már két ölet ki-

bontottak belőle, de még sok lehet hátra.

Hiába kérdezzük, hogy mi az a kódarab, ami hosszú is meg sárga is, Forgácsné rendületlenül folytatja a maga mondkáját.

Az a baj, hogy az uram nem kezdte meg a munkáját hamarabb. Fiatal korában. Harminc évvel ezelőtt. De azért így is megsegít az Isten. Megmondta nekem Atilla király:

Fiam! Imádkozz és bűtölj három évig.

Be is tartottam a parancsot. Hétfőn meg pénteken soha nem eszem egy falatot se, meg vasárnap délelőtt se, míg ki nem jövök a templomból.

Az urak csak hadd keressék könyvből Atillát

Arról kezdünk érdeklődni: tudnak arról, hogy mások is keresik Atillát? Hallott-e valamit Csallány Gáborról, a szentesi muzeum igazgatójáról? A kérdésre haragosan csattan fel Forgácsné:

— Nekünk harminc éve megmutatta az Isten, hogy hol horkadt le a pródi halom földje, hogy hol van Atilla sirja. Én lélekből keresem Atillát, más hadd keresse könyvből.

De hiszen azt csak tudják, hogy Atillát a Tiszába temették?

Persze, hogy tudjuk — hangzik a felelet — oskolába jártam én is, meg az uram is. Csakhogy 1500 évvel ezelőtt még ott volt a Tisza a pródi halom mellett. Körülfogta az egészet. Ha megállunk a tetején, ma is látni a két folyó medret. Atilla király palotája meg ott volt a Zeleméren s onnan vitték ki a koporsót a Tiszához.

A temérdek királyok a pródi halomnál megéjlenek Magyarországot

Végezetül még csak arról érdeklődünk, hogy mi lesz, ha mégis megtalálják a sirt.

— Megmondtak nekünk mindent. Azt is, hogy hova kell mennünk, ki által adjunk hirt. Meg láttam álmomban azt is, az egész országból összegyűltek minden nagy urak a sirnál. Eljöttek a külföldi királyok is, oszt ott a temérdek fejedelmek megéjlenek a mi országunkat. Mert elhagyja uram, hogy mi megtaláljuk Atillát. December végére megtaláljuk! S ha így lesz, akkor Magyarország újra Magyarország lesz.

Valami csodálatos, fanatikus hit, rendíthetetlen meggyőződés bizonyossága beszél az asszonyból. Aki hallja, szinte maga is elhiszi, hogy a pródi halom alatt ott fekszik a hármaskoporsó is, hogy Forgács uram nem hiu álom, hanem valami csodálatos valóság után tör a földet. Ássa-ássa a rejtelmes pródi halmot. És ebben társak vele minden álmoló jóvendő váró magyarok, akik a reménytelenségben, erőtlenségben őt, csak őt, a világrengető hun őriást, a nyugatverő barbárt, hitvány, szolga népek rémitő, hatalmas Isten Ostorát: Atilla urat keresik.

Marschalkó Lajos.

Fizessen elő a Hajdúföldre

Néhai Szilassy Aladár emlékünnepe Budapesten

Az egész magyar cserkészmozgalom impozáns módon áldozott az első magyar cserkésztest emlékének vasárnap délután Budapesten. A régi képviselőház a cserkész-zászlók erdejétől lett színes s ha rövid időre is, de annál bensőségesebben együtt volt újra a múlt és a jelen a jövő jegyében.

A nagyszámu közönség sorai közt ott volt a Szilassy-család minden tagja, köztük herceg Sulkovszky Viktorné is, a nagy alapító nővére. Jelen volt Raffay ev. püspök, a Cserkész Nagy Tanács több tagja s a Cserkészszövetség elnöksége Witz Béla, Sik Sándor, Papp Antal, dr Szukovách Imre és Faragó Ede vezetésével. Nem hiányzott egyetlen kerület küldöttsége sem.

Szilassy Aladár halálának 15-ik évfordulóján lélekemelő módon nyilvánult meg a hála az iránt, ki átültette magyar tatáiba a cserkésztestet. De lélekemelően nyilatkozott meg az összes magyar cserkészek összetartása és együttérzése is intő és követelő példa arra, hogy csak így lehet komolyan és eredményesen szolgálni a jövő magyarság érdekeit.

Jóslás, mely a rendőrségen végződik

(A Hajduföld tudósítójától.) Kedden délelőtt egy nagyobb csoport hívta fel a figyelmét az Arany János-utca sarkán posztoló rendőrnek. Odament a csoporthoz és ámulva látta, hogy két cigányasszony molesztálja a járókat, mindenáron szerencsét akarnak jóslani a kiszemelt áldozatoknak.

A rendőr láttára a két cigányasszony gyorsan elakart inálni. Az egyiknek sikerült is a Hangyába befutni, míg végre is mindkettőt elfogta a rendőr és bekísérte a rendőrségre. A rendőrség lefolytatja a nyomozást annak a megállapítására, vajjon a két cigányasszony üzletszerűen foglalkozik-e a jóslással, ebben az esetben ugyanis kihágást követtek el, mely a járásbíróhatáskörébe tartozik. Kihallgatásuk után a rendőrség szabadon bocsátotta a két jósló cigányasszonyt.

FŐISKOLA

Pompásan sikerült a Miklós-napi disztáborozás

A „Werböczy“ B. E. „Horthy Miklós“ és „Rákóczy“ törzsei hét-főn este rendezték szokásos Miklós-napi disztáborozásukat az Arany Bika üvegtermében. A táborozáson jelen voltak dr Marton Géza e. i. dékán és neje, dr Tóth Lajos magister és neje, dr Ilyefalvy Vitéz Géza prorektor és dr Sz. Kun Béla professzor családja. A kerület részéről dr Fazakas Sándor egyetemi adjunktus, kerületi vezér jelent meg. Kultsár József megnyitotta után Sextius Béla nagy hatással szavaltta el Végvári „1919“ című versét, majd Versényi György játszotta el művészi hegedűszámát. Pethő Gábor nagy derűtséget keltő vizsgálataát a műsor legfrappánsabb száma, az eredeti székely csüddöntő tanc követte, amelyet Mailáth László táncolt el frenetikus siker mellett. Markovits Béla melodramája szépségekben gazdag volt, végül Csáfordy Ferenc olvasta fel a krónikát, amelyben minden közéleti jogász szerepelt a legyengébb oldaláról. Bánya Lajos bezárója után a Krampusz minden lányt megajándékozott, majd kezdetét vette a tanc és a fiatalság reggel 5 óráig maradt együtt a legjobb hangulatban.

A Kormányzó névnapjára ünneplése

(A Hajduföld tudósítójától.) Debrecen város hazafias magyar közönsége kedden izzó lelkesedéssel és meleg szeretettel ünnepelte meg Magyarország Kormányzójának, vitéz nagybányai Horthy Miklósnak nevenapját. A Kormányzó nevenapja alkalmából fellobogózták a középületeket s lobogó diszt öltött az egész város.

Délelőtt 10 órakor a református Nagytemplomban hálaadó istentisztelet volt. Ebből az alkalomból a Nagytemplom zsufolásig megtelt közönséggel, bizonyosságul annak, hogy Debrecen magyar népe meleg szeretettel viseltetik az Államfő iránt. A megjelentek között helyet foglaltak az összes katonai és polgári hatóságok, vitéz László Miklós vegyesdandár parancsnok vezetésével megjelent az egész honvéd tisztikar, ott volt Hadházy Zsigmond főispán és részt vett az Istentiszteleten az egész városi tanács. Baltazar Dezső református püspök Révész Imre és Sipos Imre lelkészek, valamint Hegedűs Kálmán püspöki káplán kíséretében vonult be a templomba. A lelkészek mind palástosan, teljes papi disztben kísérték a püspököt. Az istentisztelet közénekkel vette kezdetét, majd Szabó Lajos kántor vezetésével a katonai énekkar énekelt. Ezután Baltazar Dezső püspök olvasott bibliát Jeremiás próféta könyvének 30-ik versét, majd szép imában kérte Isten áldását a magyarok Nagyrárára.

A Kormányzó nevenapja alkalmából az összes hivatalokban szünet volt és az iskolákban nem tartottak előadást. Délben a Tiszti Kaszinóban ünnepi ebéd volt, melyen résztvett a honvéd tisztikar. Ezenkívül minden önálló parancsnokságnál ünnepi ebédet rendeztek a tisztikarnak és legénységnek egyaránt.

Az egész ország lelkes szeretettel ünneplte a Kormányzót

Budapestről jelentik: Névnapi alkalmából rendkívül sokan kerestek fel a Kormányzót szerencsekívánataikkal. A délelőtt folyamán József és József Ferenc királyi hercegek jelentek meg személyesen a királyi palotában, ahol kifejezték jókívánataikat, majd Vass József h.-miniszterelnök a kormány, báró Wlassich Gyula a felsőház elnöke a felsőház, Zsitvay Tibor képviselőházi elnök a képviselőház, Ripka Ferenc főpolgármester és Sipőcz Jenő polgármester a főváros, gróf Csáky Károly honvédelminiszter és Jánky Kocsárd honvédfőparancsnok a honvédség, vitéz Hellebrond Antal tüzérségi tábornok pedig a Vitézi Szék nevében jelentek meg és kihallgatáson tolmácsolták szerencsekívánataikat a Kormányzónak.

A fővárostól távol levő Albrecht kir. herceg megleghangos levélben üdvözölte. Azonkívül üdvözlő táviratok és feliratok érkeztek a törvényhatóságok, testületek és magánosok részéről az ország minden részéből. A diplomáciai kar tagjai és a fővárosi társadalmából igen sokan a királyi palota előcsarnokában ivekre jegyezték le neveiket. Számos távirat érkezett külföldről is, köztük Chioppa Lőrinc budapesti pápai nunciustól is.

A Kormányzó nevenapja Hajdu-böszörményben

A Kormányzó névestéjén Somossy Béla polgármester kezdeményezésére a böszörményi levante disztárad és a tüzöltő csapat impozáns

zenés, lámpionos felvonulást rendezett. Kedden reggel a levante zenekar zenés ébresztőt adott és 9 órakor az összes levante századok ünnepi Istentiszteleten vettek részt a Kossuth-téri templomban. Ugyanezen az Istentiszteleten megjelent Somossy Béla dr polgármester vezetésével az egész városi tisztviselői kar és megjelentek az állami

hivatalok, testületek vezetői is. A levante-századok istentisztelet után a ref. főgimnázium udvarára vonultak, ahol dr Lévy József, a levanték kiváló elnöke nagyhatású buzdító beszédet intézett a levante-ifjúsághoz, majd pedig kiosztotta az október 30-iki kegyeleti staféta érmeit. A Kormányzó nevenapja alkalmából szép háziünnepély és Istentisztelet volt egy a ref. polgári iskolában, mint a főgimnáziumban.

A köztemető csak két-három év múlva lesz teljesen készen

Egyelőre nem építenek ravatalozót

(A Hajduföld tudósítójától.) A városi tanács legutóbbi ülésén Borsoss József műszaki tanácsos bejelentette, hogy a miniszter jóváhagyta a köztemető létesítésére vonatkozó terveket. Ennek kapcsán a városi tanács elhatározta, hogy elrendeli a köztemető körülkerítését. A kerítés a temető keleti határán és a Hadházy-ut mentén fog húzódni, itt facölöpökre erősített dróttal veszik körül a temetőt, az egyetemi körút felé eső részen pedig vasbetonból csinálnak kerítést. A köztemető csak két-három év múlva lesz teljesen készen, azonban

a megnyitására hamarabb is sor kerül.

Foglalkozott a tanács a ravatalozó helyiség felállításának az ügyével is, azonban úgy találta, hogy ezt nem lehet egyelőre megvalósítani. A költségvetésbe ugyanis nincs felvéve a ravatalozó létesítése és egy ideiglenes ravatalozó helyiség is többszáz millióba kerülne. Ezt a kérdést tehát csak később fogják megoldani és természetesen, hogy addig szó sem lehet a kötelező ravatalozás elrendeléséről, amit pedig a református egyház is erőlyesen sürget a városnál.

Hankiss János debreceni egyetemi tanár újabb előadásai a párisi Sorbonne-on

a magyar romantikus iskoláról és Petőfiről

(A Hajduföld tudósítójától.) Ismeretes, hogy Hankiss János dr, a debreceni Tisza István tudományegyetem kiváló tudós professzora már több alkalommal tartott nagyértékű előadást a párisi Sorbonne-on a legelőkelőbb francia irodalmi közönség előtt. Hankiss professzor a párisi harmadik előadásában a magyar romantikus költői iskolát ismertette az előbbiekhöz hasonló nagy érdeklődés mellett. A francia szakkörök a legnagyobb elismerésüket fejezték ki a minden tekintetben magas irodalmi nivóju előadásért. Különös tetszéssel fogadták Csokonai, Kisfaludy Sándor és Vörösmarty gyönyörű verseit, így a „Szózat“, a „Vencigány“, az „Előszobor“, „Szép Ilonka“ stb. finom francia fordításait, melyeket az előadó saját fordításában felolvasott. Szünni nem akaró taps jutalmazta

Pohert Lilly grófnő megragadó szavaltatát, aki Vörösmarty: „A merengőhöz“ c. halhatatlan költeményét szavaltta el saját szép fordításában. Ugyanílyan meleg érdeklődés mellett folyt le a negyedik este, amely már a franciák előtt sem ismeretlen géniusszal, Petőfivel illeszkedett bele az előadások sorozatába. Hankiss professzor gondos plaszticitással vetítette ki a hallgatóság szemei elé ennek az örök fiatal léleknek diadalmas egészség-célratörő hitét, erejét, akaratát. A gondosan megrajzolt portrét még mélyebbé, színesebbé tette az a néhány szépen fordított költemény, amit a kiváló előadó felolvasott, ezek: „Egy gondolat bánt engemet“, „Még a juhász számaron“, „Szeptember végén“, „Részlet a János vitézből“, „Cserebogár, sárga cserebogár“.

—km—

Karácsonyra valószínűleg megjelenik az új luxusadórendelet

Budapestről jelentik: Legutóbb olyan hírek terjedtek egyes körökben, hogy a kormány egyelőre lemondott az új luxusadórendelet kibocsátásáról. Ez azonban távol áll a valóságtól. A kérdéssel kapcsolatban ugyanis Vargha Imre pénzügyi államtitkár a következőket jelentette ki:

— A pénzügyi kormány változtatlanul az új rendelettervezet alapján áll,

egyelőre azonban az a helyzet, hogy a különböző érdekeltségek az észrevételeknek egész tömegével árasztottak el bennünket és ezt az óriási anyagot még nem lehetett teljesen földolgozni. De nagyon tévednek azok, akik azt hiszik, hogy a pénzügyminisztérium a beküldött észrevételek alapján új tervezetet fog ki-

dolgozni, ehhez majd új észrevételeket lehet fűzni és így a rendelet kibocsátását hosszú ideig elodáztatják.

Szó sem lehet arról, hogy a pénzügyminisztérium minduntalan újabb és újabb tervezetet dolgozzon ki,

vagyis hogy letérjen az eredeti tervezet aljáról. Az észrevételek áttanulmányozásával rövidesen elkészülünk és az új luxusadórendelet ügyében még karácsony előtt ankétra hívjuk meg az érdekeltségeket. Könnyen megtörténhetik, hogy az új luxusadórendelet nyomában az ankét után, vagyis még karácsonyra megjelenik, sokkal hosszabb késedelemről azonban semmiesetre sem lehet szó.

HIREK

1927 december 7 Szerda

Prot: Ambrus Kath.: Ambrus pk.

A Meteorológiai Intézet jelentése:

Időjárás: Keleten éjjeli fagy várható, nyugaton enyhébb, inkább lehős idő, kevés csapadékkal.

Városi múzeum 9—12-ig 2 4-ig.
Közművelődési könyvtár nyitva délelőtt 10—1-ig, délután 4—7-ig.

Gyógyszertárak közül éjjeli szolgáltató tartanak: Kossuth (Piac-u. 83.) Nap, Isteni Gondviselés (Teleki és Deak Ferenc-u. sarok.) II. Rákóczi Fegenc (Külső vásártér 1.) Csillag (Arpád-tér 1.) Mátyás király (Nyilas-telep, Márton Kálmán-u. 1.)

ESTÉLYEK-HANGVERSENYEK

December 7-én, szerdán este 8 órakor az Arany Bika dísztermében olasz-magyar estély.

December 8-án, csütörtökön d. e. 11 órakor népszerű zenei előadás a Bika dísztermében.

December 8-án, csütörtökön d. e. fél 10 és este fél 11 órakor a Csokonai-színházban a Néne Otthon műkedvelő előadása.

December 8-án, csütörtökön délután 5 órakor dr. Bessenyei Lajos ref. főgimnáziumi tanár második előadása: „Antik műemlékek Olaszországban” (vetített képekkel), a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon, a kollégium dísztermében.

December 8-án, csütörtökön délután 6 órakor Wallisch Oszkár tanár, egyetemi olasz lektor második előadása: „Az olasz rinascimento (renaissance) szobrászata” (vetített képekkel), a Népszerű Főiskolai Tanfolyamon a kollégium dísztermében.

December 9-én, pénteken este 8 órakor az Arany Bika dísztermében Antori Saja és Kósa György hangversenye.

December 17-én, szombaton este 8 órakor a Zenedében Galánffy Lajos zongoraművész hangversenye Erdélyi János közreműködésével.

Január 8-án, vasárnap este a Bika dísztermében a hentesek és mészárosok bálja.

— Vitéz László Miklós névnapüdvözlése. Vitéz László Miklós altábornagyot a debreceni 6-ik honvéd vegyesdandár kiváló és általános szeretetnek, tiszteletnek örvendő parancsnokát, Miklós napja alkalmából felkereste a katonai parancsnokságok és alakulatok képviselőinek küldöttsége, amely ragaszkodását, szeretetét és az egész dandár névnapüdvözlését tolmácsolta a vegyesdandár parancsnoknak. Vitéz László Miklós meghatottan mondott köszönetet a lelkes ünnepelésért.

— A Szent Erzsébet Nőegylet nagy karácsonyi vásárja. December 10. és 11-én tartja a Szent Erzsébet Nőegylet karácsonyi vásárját a MANSz. Széchenyi-utca 1. sz. alatti helyiségében. Mindkét nap d. e. 9 órától este 9 óráig lesz nyitva. Játék, baba, iparművészeti kézimunka sátrak lesznek, pompás buffetről gondoskodik a lelkes hölgy gárda. Este 5 órától cigányzene lesz. A vásár jótékony célt szolgál és ezért bizonyára sokan fogják felkeresni. Belépődíjat igen mérsékelten állapították meg 40 fillérben.

— Egészségügyi előadás. Debrecen város iskolán kívüli népművelési bizottsága kebelében alakult „Anyák iskolája” december 7-én, vagyis ma délután 4 órakor a Debrecen Népház Egyesület dísztermében tart teljesen ingyenes előadást. Előadó: dr. Fodor László, a dr. Magos György intézet anya- és csecsemőotthonának orvosa, ki a „Terhesség higiéniája” címen tart kiváló érdekességű szakelőadást.

Ma lesz az Olasz-magyar barátsági estély

Durini di Monza gróf olasz követ Debrecenben

(A Hajdúöld tudósítójától.) A Vitézi Szék és a Hadimúzeum Egyesület óriási érdeklődéssel várt olasz-magyar estélye ma, szerdán fog lezajlani este 8 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében. Az ünnepség magas színvonalát biztosítja

Pekár Gyula

ny. miniszter, a Petőfi-Társaság ilusztris elnökének előadása, a legnagyobb élő klasszikus aktor,

Bakó László

szavallata, az Operaház két büszkeségének.

Laurisín Lajos tenoristának és Szabó Luiza koloratúrekesnőnek

fellépése, valamint

Unger Ernőnek,

a Zeneakadémia hírneves professzorának zongorajátéka.

Az olasz-magyar barátsági kapcsolatot ünnepelem alkalmán fényét és jelentőségét mindenképpen kifejezésre fogja juttatni

Durini di Monza gróf, olasz királyi követ személyes megjelenése, aki Oxilia Gianbattista ezredes, attasé kíséretében szerdán délután érkezik

Budapestről, amikor is az állomáson a hatóságok képviselői és a rendezőség fogadják ünnepélyesen, a baktársi szövetség és az ifjuság többi alakulatainak díszszzáza előtt.

Az olasz nemzet képviselői hosszú kocsisor kíséretében vonulnak be a Bika-szállóban lévő lakásukra, majd az ünnepség után a főispán látja őket vacsorán vendégül.

Az estély műsora

1. Nemzeti hiszekegy. Elmondja Bakó László, a Nemzeti Színház örökös tagja.

2. Ünnepi beszédet tart Pekár Gyula ny. miniszter, országgyűlési képviselő.

3. Liszt Nándor „Mussolini” c. ünnepi ódáját szavallja Bakó László.

4. Olasz himnusz. Előadja a m. kir. 11. h. gy. ezred zenekara Nóth Antal főkarmester vezényletével.

Szünet.

A debreceni ítélőtábla elé kerül a két év előtti nagyarányú szőnyegcsempészs ügye

A tábla rövidesen megtartja a másodfoku főtárgyalást

(A Hajdúöld tudósítójától.) Ezelőtt két évvel, 1925 aug. 14-én Dombrády Lajos rendőrörzslem leplezte azt a nagyarányú szőnyegcsempészs társaságot, melynek vezetői Tudnek Tivadar és Izsák Zsigmond debreceni kereskedők voltak. Weisz Samu és Hegedüs Ármint cégfőnökök közreműködésével. A bűnügy óriási szenzáció volt, mert ilyen vámpanama még nem fordult elő a környéken. A fővármihatal az egymilliórd korona értékű keleti szőnyegeket

lefoglalta és a tettesek ellen megindult az eljárás.

A debreceni törvényszéken az ősz folyamán megtartották a főtárgyalást. Weisz Samut és Izsák Zsigmondot 40—40 ezer pengő pénzbírságra, meg nem fizetés esetén 1 évi börtönrre, Hegedüs Ármint 800 pengő bírságra ítélte Tokay Gyula egyes bíró. A vezér, Tudnek Tivadar időközben megszökött és a síholt pénzből Nagyváradon üzletet nyitott. Ha a tábla helybenhagyja az elsőfoku ítéletet, akkor az elítélteknek a büntetést 15 napon belül ki

5. Puccini: Tosca. Képária. Mascagni: Parasztheccsület. Borsdal. Leccavalló: Ária a Bajazzókból. — Fneikli Laurisín Lajos, a m. kir. Operaház tenoristája.

6. Verdi: Traviata nagy áriája. Verdi: Rigoletto Gilda áriája. Ros-sini: Ária a Sevillai borbélyból. Éneikli Szabó Luiza, a m. kir. Operaház koloratúrekesnője.

7. Puccini: Bohémélet Mimi és Rodolph duettje. Verdi: Duett a Rigoletto-ból. Előadják Szabó Luiza és Laurisín Lajos.

Az énekszámokat zongorán Unger Ernő, a m. kir. Zeneművészeti Főiskola professzora kíséri.

7. Garibaldi-himnusz. Szavallja Bakó László.

8. Himnusz. Játssza a 11. h. gy. e. zenekara.

Szükségesnek tartjuk hangsúlyozni hogy a rendőrhatalóság az olasz követ fogadtatása és az estélyen való részvétele alkalmából bizonyos intézkedéseket fogantatosít s ezért kívánatos, hogy

az estélyen résztvevő közönség a terem lezárásáig, hét óra 55 perccig foglalja el helyét,

s az estély befejezte után mindaddig, míg az olasz királyi követ kíséretével együtt a termet el nem hagyja, helyén maradni sziveskedjék. A rendezőség ezuton is kéri a közönséget, hogy a velünk baráti viszonyban levő nemes olasz nemzet képviselőjét melegen és szeretettel fogadja.

Jegyek 5 óráig korlátolt számban Csáthy és Méliusz könyvkereskedésekben, este 7 órától pedig a pénztárnál válthatók.

Felhívás a Vitézi rend tagjaihoz

A Vitézi Szék felhívja a Vitézi rend tiszti és legénységi tagjait, hogy Durini di Monza gróf pályaudvari fogadtatásán lehetőleg minél nagyobb számban jelenjenek meg. Gyülekezés 5 óra 45 perckor az I. osztályú váróteremben sötét ruhában, vitézi jelvénnel.

Vitéz Bajcsy-Zsilinszky Endre bejelentette lemondását a MOVE elnöki tisztségéről. Bajcsy-Zsilinszky Endre, a MOVE országos elnöke körlevet intézett a MOVE alakulataihoz, amelyben bejelenti, hogy lemond az elnöki tisztségről. Levelében részletesen megokolja, hogy miért válik meg attól a szervezettől, amelynek megszervezésében vezető szerepet vitt. Bajcsy-Zsilinszky Endre hírek szerint a december tizennyolcadikára összehívott elnökválasztó nagygyűlésnek Borbély Matzky Emil volt főispán, országgyűlési képviselőt ajánlja maga helyett országos elnöknek.

— Tankó Béla előadása az erdélyi magyar iskoláztatás helyzetéről. A debreceni Székely Társaság december 8-án, csütörtökön délután fél 7 órakor az Angol Királyi főher termében felolvasó ülést tart, amelyen dr. Tankó Béla egyetemi tanár, választmányi tag az erdélyi magyar iskoláztatás jelenlegi helyzetét fogja ismertetni. Az ügy iránt érdeklődő vendégeket szivesen látják. Belépti-díj nincs. Ugyanitt este 8 órakor közös vacsora étlap szerint.

— Eljegyzés. Fráter Sárkát Ujpestről eljegyezte dr. Tápai Károly közjegyzőhelyettes, a debreceni uritársadalom köztiszteletben álló kiváló tagja. Az új jegyestárt barátai és tisztelőik elhalmozzák jókívánataikkal.

— Kinevezések a városi adópénztárnál. Dr. Hadházy Zsigmond főispán Ujváry Lajos, Sallay Gábor adóhivatali ellenőrököt tb. főpenztárnokká, Radetzky László s Menyhart József adótiszteteket tb. ellenőrökké kinevezte. A kinevezettek a hivatali esküt tegnap tették le.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik felejtethetetlen jó gyermekem, illetve testvérem halála alkalmával részvétüket kifejezték és a temetésen megjelentek, hogy ezáltal is enyhítsék fájdalmunkat, hálás köszönetet mondunk. Özv. Gere Gyuláné és leánya.

— Családi ünnepély Horváth Jánosnál. Horváth János tekintélyes debreceni építőmester és felesége most ünnepelte boldog házasságának ötvenéves jubileumát. Vasárnap ünnepélyes keretek között, Horváth János Csapó-utca 55. számú házában folyt le a családi jubileum. Megjelentek ott a család hozzátartozói, rokonai s barátai teljes számban. A Városi Dalegylet Forray István karnagy vezetésével szintén teljes számban jelent meg Horváth János házában. Horváth János a dalegylet legrégibb és legöregebb választmányi tagja, aki jóban-rosszban mindig kitartott a régi híres dalárda mellett, saját sorsáig szinte egybekapcsolta amazéval. A dalkör megfitymó éneke után annak nevében dr. Balla Bertalan városi tanácsnok, alelnök mondott köszönetet Horváth Jánosnak a dalárda életében kifejtett áldásos tevékenységéért. Átadta neki a dalárda ajándékát, egy szép virágcsokrot. A beszéd elhangzása után gyönyörű karének következett, melynek első sorainál a jubilans házaspár és a többi jelenlevők könnyezni kezdtek. Vacsora előtt dr. Révész Imre lelkész áldotta meg Horváth Jánost és feleségét, nemkülönben Horváth János testvérét, Horváth Istvánt és nejét, kik szintén ekkor ünnepelték házasságuk évfordulóját. Vacsora közben még számos felköszöntő és üdvözlőbeszéd hangzott el.

— **Evangélikus esti istentisztelet** lesz december 7-én, szerdán délután 6 (hat) órakor az evangélikus templomban. Tartja: Uray Sándor ref. lelkész.

— **A hajduböszörményi MANSz teadélutánja.** A Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetségének hajduböszörményi csoportja december 5-én délután 5 órai kezdettel nagy sikerű teadélután rendezett, a város előkelő társadalmának élénk részvétele mellett. Az izletes párolgó tea elfogyasztása után, melyet Nagy Emmi és Gitta s Nagy Mancsi urleányok szolgáltak fel, dr. Ujvárossy Lajos kormányfőtanácsos meleg s hazafias szavakban emlékezett meg a Kormányzó névnapjáról, kit a jelenlévők hatalmas éljennel éltettek. A beszéd elhangzása után Szilágyi Lászlóné Sárközy Ilona tanítónő javaslatára a jelenlévők egyhangu lelkesedéssel elhatározták, hogy hódoló távirattal köszöntik a Kormányzót. Majd Nagy Gitta „Megtiltották a magyar szót Csehszlovákiában” kezdetű irredenta dalával, csengő hangjának varázsával gyönyörködtette a közönséget. Ezután Szennyessy Gábor ref. tanító Bakoss Gábor költeményeiből szavalt igen nagy sikerrel. Végül a budapesti nagygyűlésre készülő tagok megbeszélést folytattak s a vendégek pedig kellemes hangulatban maradtak egyútt 7 óráig.

— **A Magyar Cserkész.** A cserkészmozgalom kéthetenként megjelenő ujságja, a Magyar Cserkész, a régi békeidők nagy és nívós ifjúsági lapjaira emlékeztet mind kiállításával, mind tartalmával és terjedelmével. Csak nagy elterjedtségével lehet megmagyarázni azt, hogy meglepő olcsósága mellett most minden előfizetőjé egy 116 oldalas nagy képes cserkésznaplással lepi meg. Ezt a naptárt a lap új előfizetői is ajándékba kapják. A Magyar Cserkész legújabb számának változatos tartalmából kiemelkedik az a beszélgetés, melyet egy jelenleg Londonban időző magyar cserkész-tiszt folytatott a Nemzeti Nagytáborban nálunk járt lord Hamptonnal, a világ főcserkészének helyettesével. A Magyar Cserkész nagy karácsonyi száma az ifjúsági ujságírás szenzációja lesz. Előfizetési ára fél évre (12 szám) P 3.60, egyes számának 32 fillér az ára. Kiadóhivatal: Budapest V., Hajnal-utca 6.

— **A sütő szakosztály** ma, szerdán este pontosan 5 órai kezdettel az Ipartestület kis tanácstermében szakosztályi ülést tart. Tárgy: Forgalmi adóhivatal átirata a forgalmi adó felelősek tárgyában.

— **Gyermekeknek** való képes-és mesekönyvek, karácsonyi ajándékkönyvek igen nagy választékban kaphatók Csáthy Ferenc rt. könyvkereskedésében, Piac-u. 8.

— **Karácsonyfadiszkek,** képes mesekönyvek, karácsonyi ajándéktárgyak legnagyobb választékban **Antalfy József** könyvkereskedésében. Telefon 612.

— **Fővárosba utazó olvasóinknak** páratlan kedvezményt nyújt a Keleti pályaudvarral szemben levő, elsőrangú Park-szálloda, amennyiben a szobák árából 20 százalék, az éttermi árból pedig 10 százalék engedményt ad kiadóhivatalunkban díjmentesen kapható utalványok ellenében. Egyben felhívjuk a Park-szállodának lapunk más helyén olvasható hirdetésére szíves figyelmét.

— **Hó- és sárcélpök** javítását legjobban készítik Molnár Testvérek, Nagytemplomnál. Telefon 727.

Elsült a puska egy nyolc éves kisfiu kezében és halálra sebezte négy esztendő kis hugát

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Borzalmas szerencsétlenség történt az elmúlt napon a közeli Nyirábrány községben. Egyik jómódu nyirábrányi gazdálkodó család két gyermeke magára maradt odahaza. A gyermekek elővették apjuk vadászfegyverét és játszani kezdtek vele. Eközben a fegyver a 8 éves kis fiu kezében elsült és halálra sebezte ennek

négy éves leánytestvérét, Szabó Ilonát. A kis lány a gerincén és a halántékán szenvedett rendkívül súlyos sérüléseket. Behozták a debreceni sebészeti klinikára, ahol azonban már nem tudtak rajta segíteni, mert kedden délután meghalt.

A gondatlan szülők ellen a vizsgálatot megindították.

A Munkásbiztosító Pénztár orvosi kara visszautasítja a közigazgatási bizottságban elhangzott támadásokat

A Munkásbiztosító Pénztár orvosi kara a következő nyilatkozat közzétételét kérte a „Hajduböszörményi” szerkesztőségétől:

A Debreceni Kerületi Munkásbiztosító Pénztár orvosi kara ma délután tartott értekezletén foglalkozott a debreceni napilapokban a közigazgatási bizottság tegnapi ülésének lefolyásáról megjelent tudósításokkal. Az orvosi kar, melynek minden egyes tagja lelkiismeretesen látja el tulterhelt és fárasztó szolgálatát, önértzetesen visszautasítja a reputációját mélyen sértő rágalmakat.

Az orvosi kar felkérte főorvosát,

hogy a Pénztár adminisztratív vezetősége útján hivatalosan kérje az illetékes fórumoktól a konkrét adatok közzétételét.

Az orvosi kar nyugodt és tiszta lelkiismerettel várja a legszigorubb vizsgálatot.

Dr. Tüdös Kálmán városi tisztifőorvos már a mai nap folyamán átiratban értesítette a pénztár főorvosát, hogy a napilapok az ő felszólítását tévesen közölték.

Az orvosi kar az esetet egyuttal bejelenti az országos Orvosszövetség debreceni fiókjának.

A Debreceni Munkásbiztosító Pénztár orvosi kara.

Előadás a Szülők Iskolájában

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) A Szülők Iskolája tegnap este tartotta nagy érdeklődés mellett harmadik előadását. A tanítónőképző intézet ének-kara Tóth Lajos zenetanár kitűnő vezetésével mellett nagy precizitással adta elő Pálmgrgen: *Norvég legenda* című darabját, melyet a jelenlévők élénk tetszése kísért. Majd Debrecen egyik legkiválóbb pedagógusa, Tóth Árpádné tanítónőképzőintézet tanár tartotta meg értekezését „Az anya a munkás otthonában” címen.

Korunk mai modern pedagógiai irányzatában különös figyelmet igényel az anya — az első nevelő, — egyénisége, kinek életviszonyai, jelme, annak szilárdsága az a bázis, melyre sziklaszilárd épületet emelhet az iskola s hol nem hiábavaló próbálkozás az emberi emberi egyed, vagy azon át a társadalom

önzetlen támogatása. Majd a munkásnőnek, a munkáscsaládnak sorával foglalkozott és a mindennapi életből vett élénk képekkel mutatta be, hogy a családi élet melegsége, szeretete, tisztasága mily csodálatos vonzó hatással van a kenyérkereső családfőre és hogy e környezetben nevelkedett gyermeknek is más a lelkivilága, érzése, gondolata. További előadásában a népiéleti és szociális intézmények egész sorozatával foglalkozott, melyek a munkáscsaládok társadalmi, kulturális, gazdasági életét vannak hivatva a mai kor szellemében átalakítani. Majd Farkas Győző evang. lelkész a töle már megszokott gondolatokban gazdag hozzászólásában a leány- és fiúotthon felállításának szükségességéről beszélt és Tóth Árpádné értékes előadásáért a hallgatóság nevében meleg köszönetét fejezte ki. Dr. Veress István tanítónőképző intézeti igazgató zárószavával az előadás véget ért.

Betörők, akik félmázsza tormát lopnak

(A Hajduböszörményi tudósítójától.) Nem mindennapi betörés történt november 29-én Kontsek Géza debreceni fűszerkereskedő villájába, ahova behatolt Kovács Gyula és Rokonál József állásnélküli kereskedőseged. A két betörő egész érthetetlen módon 50 kilogramm tormát vitt el a villából. Másnap megismételték a betörést és ekkor 25 kiló tormát vittek magukkal.

A lopott tormát a piacon akarták értékesíteni, azonban a rendőrök rajtuk ütöttek és elfogták őket. Rokonál szabadon bocsátották, de Kovács Gyulát, aki a betörés értelmi szerzője volt, átadták az ügyészségnek.

— **Galánffy Lajos és Erdélyi János hangversenye.** Galánffy Lajos zongora- és Erdélyi János hegedűművész december 17-én este nyolc órai kezdettel a városi zeneiskola hangversenytermében rendezendő közös hangversenyére jegyek Springer József Piac-utcai könyvkereskedésében. Előjegyzett jegyeket ugyanott lehet kiváltani december 6-tól december 13-ig.

— **A Népház vigestje.** Nagyon jól sikerült a Népház elmúlt szombat, vasárnap vigestje is, a nagy-szerűen összeállított műsoron sokakat kacagott a közönség. Reider Böske chansonjai és táncszámái elsősorúak voltak. Kitűnő táncospartnere Arvay László is. Szépen énekelt mű- és más dalokat Simon István. A mulattató kis tréfák és vigielenetekben Péchy Mária, Marton Alice, Nógrádi, Teleky, Schepel és Rásó kaptak sok-sok tapsot. Szellemesen konferált és szépen szavalt dr. Laczkó József. A zongorakíséretet Forray István látta el művészileg.

— **Vallásos estély Vámospércsen.** Vámospércsen a múlt nap a ref. egyház jólsikerült vallásos-estélyt tartott. Közének után Bartha Dezső ref. lelkész bibliát olvasott, Bartha Dezsőné tanítónő, vitéz Dobos Sándorné a hazaszeretetről tartott lelkes felolvasást. Szabó Zsófia szépen szavalt F. Kovács Kálmántól „Uj dal a hazáról” c. verset. Szép jelenet volt, amikor 10-1. osztályos gyermek magyar ruhában bemutatta a „Hungária” c. irredenta darabot. Az ügyes betanítást a dicséret Dobos Sándorné tanítónőnőt illelt. Ormos Margit és Deák Margit bájos szövegű duettet adtak elő. Makai Mariska remek átérzéssel szavalt a „Nővér” című költeményt Imrédi Lászlótól. Ormos Margit és Deák Margit ismét ének-számot adtak elő. Szép adventi imát mondott Bartha Dezső ref. lelkész. Végül közének zárta be a lélekemelő estélyt.

— **A Luther Szövetség ünnepi diszülése.** A debreceni egyetemi és főiskolai Luther Szövetség december 8-án, csütörtök délután 5 órakor az ev. templomban ünnepi diszülést tart a következő tárgysorozattal: Geduly Henrik tiszakerületi püspök megnyitója. A reformáció, mint a szellemi élet renaissancea. Dr. B. Kaas Albert egyet. tanár, az Orsz. Luther Szövetség elnökének előadása. Az ev. ifjúság és az egyház. Dr. Rásó Lajos kormányfőtanácsos, az egyet. egyház főügyészeinek előadása. Zárszó. Mondja Holik Samu orvostanhallgató, elnök.

— **A közelgő ünnepekre** ajándéknak szánt fényképeit Berzéki műtermében készíttesse, Piac-utca 38., a főposta mellett. Telefon 11—35.

Aki több, mint 1.000.000 embert ruházott fel!

A Piac-utca 43. sz. alatti házat a jövő év elején lebontják. A ház lebontásával az 52 év óta fennálló

Katz Hermann

férfi és fiuruha cég ezen a helyen egyelőre megszűnik.

A cég az építkezés miatt kénytelen áruraktárát elárusítani és ez a nagyszabású elárusítás megkezdődik **d e c e m b e r 1-én** a

Katz Hermann

Debrecen, Piac-u. 43. sz.

alatti helyiségében, ahol mindennemű férfi, fiu és gyermekruha, télikabát, felöltő, bunda és bőrkabát a legolcsóbb gyári áron kerül eladásra.

Rádió-műsor. December 7. Szerda. Budapest. D. e. 9.30, 12 és d. u. 3: Hírek, közgazdaság. 1: Időjárás- és vízállásjelentés. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés, muzik. műsora. 5: Közgazdaságtudományi előadás. Balkányi Kálmán, az OMKE igazgatója: „A merkantilizmus.” 5.30: Operette-hangverseny. Lehár—Kálmán-délután. 1. Lehár: A zongoratanító, megnyitó. 2. Kálmán: Bajadér, egyveleg. 3. Kálmán: a) Mein Darling, b) Wer wird denn, a „Cirkuszherceg” operettből. 4. Lehár: Pacsirta-egyveleg. 5. Lehár: Paganini, keringő. 7: Német nyelvoktatás. (Eduard Szentgyörgyi írta). 7.45: Telesi Sándorné grófné (Szikra) „Lártomban-keltemben”. 8.30: Wehner Géza, a Zeneművészeti Főiskola tanárának orgonahangversenye a Zeneművészeti Főiskola nagyterméből. Közreműködik Szelényi Stella operatőreszköz. 1. J. S. Bach: Toccata. Adagio és Fuga C-dúr (Wehner). 2. Caccini Amarilli (Szelényi). 3. J. S. Bach: Fantázia és Fuga C-moll (Wehner). 4. a) Schubert: Du bist die Ruh, b) Strauss R.: Zueignung, c) Wolf: Elfenlied (Szelényi). 5. Liszt Feren.: Változatok J. S. Bach: Weinen, klagen, sorgen, Zagen sind des Christen Trauennbrod című kantátájára és a H-moll mise Crucifixusa felett (Wehner). 6. a) Weber: Oberon nagy ária, b) Lányi Ernő: Szerenád, c) Pókthy Tibor: Minden a Tied (Szelényi). 7. Henry Mulet: Tu es Petrus (Wehner). Az énekszámokat zongorán kíséri Mader Rezső. 10.30: Pontos időjelzés, hírek, közlemények. 10.50: Pásztor Béla, az Ufa Filmszínház igazgatójának előadása: „A filmgyártás új iránya, állatfilmek. 11.10: His Masters Voice művész- és tánclemezek.

Külföld. Bécs (517.2 és 577). D. u. 4.45: Hangverseny. 8.30: Strindberg-est. Utána könnyű zene. Berlin (483.9). D. u. 5: Szórakoztató zene. 9: Zongora-hangverseny. 9.30: Loewe és Bronsgeest bariton-estje. 10.30: Táncczene. Boroszló (322.6). D. u. 4.15: Hangverseny. 8.10: Claudio Arrau zongorahangversenye. 9.20: Előadó-est. Majna-Frankfurt (428.6). D. u. 4.30: Hangverseny. 8.15: Wildgans-Knarr: Kain (mítikus zenés-költmény) Prága (348.9). D. u. 4.30: Hangverseny.

SZÍNHÁZ

A Csokonai színház műsora.

Szerda délután 3 órakor: **A falurossza.** Ifjúsági előadás.

Szerda este C) bérletben: **A biboros.**

Csütörtök délután 3 órakor: **A falurossza.** Ifjúsági előadás.

Csütörtök este fél 8 órakor: **A Koldusdiák.** A) bérlet.

A színházi iroda hírei:

Ma, szerdán két előadás lesz a Csokonai Színházban!

Délután pont 3 órakor: **A falurossza.** Ifjúsági előadás.

Este pont fél 8 órakor: **A biboros.** Forgács Sándorral.

A falurossza ma délutáni előadására délután 2 órától árusítja a jobboldali pénztár a megmaradt jegyeket!

A biboros ma esti előadására jegyek 10—1 és 4—6 óráig a baloldali pénztárnál kaphatók.

Kondrát Ilona, Herman Manci, Szathmáry Margit, Szirmai Vilmos, Mihályi, Rajz Ferenc, László Gyula, Szigeti Jenő és Fülöp játszanak jelentős szerepeket A biboros ma esti előadásán!

A t. A) bérlok szives figyelmébe! Holnap, csütörtökön este

A KOLDUSDIÁK

előadása kivételesen 7 hét órakor veszi kezdetét és háromnegyed 10 órakor ér véget, mert fél 11 órakor jótékony célú műkedvelői előadás lesz.

A koldusdiák holnap esti előadása iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg!

Ujból felhívjuk a nb. közönség figyelmét arra, hogy a **Koldusdiák** holnap esti előadása kivételesen pontban 7 hét órakor kezdődik!

Falurossza — holnap, csütörtökön délután 3 órakor!

Holnap ünnep lévén, délután is lesz előadás olcsó helyárrakkal. A **Falurossza** kerül színre, a címszerepben a gyönyörű hangú Bihari Sándorral, míg Finum Rózsi parádés szerepében Szathmáry Margit lép fel. Boriskát Bárdy Teréz, Batty Terecsit pedig Herman Manci játssza, míg Gonosz né szerepében Halasiné fogja megkacagtatni a közönséget. Feledy Gáspárt László Gyula, Lajost pedig a kitűnő Rajz Feri alakítja. Gonosz Pista Bartha István lesz!

Jegyek 4—6 óra között a jobboldali pénztárnál válthatók!

A Fecskefészek — péntek este!

Marischka Hubert és Granischtaedten új slágeroperettje, a **Fecskefészek** bemutatója pénteken lesz a Csokonai Színház színpadán. Az **ORLOW** c. nagy operett szerzőinek legújabb kasszadarabja, mely közel egy esztendeig uralta a Theater an der Wien műsorát és Kosáry Emmy felléptével legutóbb a budapesti Király Színház repertoárdarabja volt, nálunk Timár Ila főszereplésével péntek este kerül először színre parádés szereposztásban. A poétikus darab, mely ezenkívül szép, finom muzsikával is ékeskedik, bizonyára tartós sikert fog aratni a debreceni színpadon, hiszen Timár Ila mellett Ferenczy Marian, Fülöp Sándor, Antók Ferenc, Szirmai Vilmos és Szigeti Jenő nevei díszítik a színpadot.

A **Fecskefészek** a nagy siker reményében sorozatos előadásokban fogja meghódítani a debreceni publikumot. A gyönyörű kiállítású darabot Remete Géza rendezői és Szathmáry karnagy vezényli.

A **Fecskefészek** jegyeit már árusítja a pénztár.

Mozgósínházak közleményei:

Hétfő—vasárnap:

VIGSZÍNHÁZ

Világfilm!

BIRÓ LAJOS v. hírhírű regénye nyomán:

HOTEL IMPERIAL

a magyar hősiesség és galléria himnusz 1. felvonásban.

Rendezte: Erich Pommer felügyelete alatt MAURICE STILLER.

A főszerepben: FOLA NEGRI.

Megelőzi:

Ne add a bankot és Két jó mákvirág bohózatok.

APOLLO

Szerda—csütörtök:

A szeretet száműzöttje

társadalmi regény 7 fejezetben. A főszerepekben: RONALD COLMAN és BELLE BENNETT.

Megelőzi:

Völegényvadászat

egyszerű történet a newyorki kőristályok életéből 6 felvonásban.

Jön! Kizárólag csak felnőtteknek! Jön!

Az utolsó éjszaka

Lill Damita és Harry Liedtke.

Jön! Szombattól! Jön!

URÁNIÁBAN Paradicsom

Milton Sills, Betty Bronson.

METEORBAN

Csütörtökön:

A beduin táncosnő

Keleti történet 8 felvonásban

NORMA TALMADGEVAL

a főszerepben.

És a kísérő műsor.

Előadások: 6 és 8 órakor.

TESTEDZÉS

Hölgyek tornája

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club újabb áldozatkészségeinek adja tanujelét, amikor a sportolni szerető hölgyek részére ismét megalakítja női torna szakosztályát. A tornaórák vezetésére sikerült megnyernie a Club többszörös bajnoki athlétáját, Hadházy Dezső egyetemi testnevelő tanárt, aki szakavatott kézzel fogja a hölgyeket előkészíteni a téli torna útján a nyári, szabadterei sportok művelésére. A DEAC a következő felhívást teszi közzé ezzel kapcsolatban:

A Debreceni Egyetemi Athletikai Club női torna szakosztályát megalakította. Vezetője Hadházy Dezső egy. testnevelő tanár. Résztvételi díj havi 3 pengő, egyetemi hallgatóknak havi 2 pengő. Gyakorló órák kedden és pénteken d. u. 5—fél 7-ig a főreáliskola tornacsarnokában. Külön öltöző, mosdó stb. rendelkezésre áll. Jelentkezni lehet Springer József könyvkereskedésében, a kollégiumi kapusnál és Hadházy Dezsőnél. Első óra december 9-én, pénteken lesz megtartva. Dr Szalay Károly, főtktár.

Budapestre utazik?!

20 százalék engedményt kap,

mint ezen lap előfizetője olcsó szobaárainkból,

10 százalék engedményt kap,

olcsó éttermi árainkból. (Kitűnő házikonyha!)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhetsz egy perc alatt a pályaudvarról.

Otthon érzi magát

jól fűtött szobáinkban.

Elsőrendű kiszolgálás,

szigorú családi jelleg.

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy

okvetlen nálunk szálljon meg

Grand Hotel Park

Nagyszálloda

BUDAPEST,

VIII. Baross-tér 10. szám

A Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben.

Magyar ember csak magyar lapot olvas. Kávéházban borbélynál, újságárusnál követelje a „H A J D U F Ö L D”-et!

A TŐZSDE

A pengő Zürichben 90.75

Budapest 90.75, Berlin 123.91, New York 518.35, London 2530.25, Páris 20.40 és fél, Milano 28.13, Prága 15.36, Belgrád 9.13, Bukarest 3.20, Bécs 73.10, Amsterdam 209.55.

Hivatalos devizaárlományok.

Egy angol font 27.84—27.99, száz „belga” 79.80—80.10, száz cseh korona 16.87—16.95, száz dán korona 152.90—153.50, száz dinár 10.01—10.07, száz dollár 568.50—570.50, száz francia frank 22.50—22, száz hollandi forint 220.35—231.35, száz lengyel zloty 63.85—64.15, száz leu 3.49—3.55, száz lira 30.95—31.15, száz német márka 136.25—136.73, száz osztrák schilling 80.35—80.70, száz norvég korona 151.05—152.35, száz svájci frank 110.05—110.45, száz svéd korona 153.95—154.55 pengő. — A nemeslémpiacon a mágnaforgalomban a huszkoronás aranyat 22—23.10, az ezüst koronást 0.40—0.42, a forintot 1—1.10, az ötkoronást 2—2.10 pengővel jegyezték.

Gabonátözsde.

A készrúpiacra a forgalom vontatottan indult s a tőzsdeidő elején a névleges árak a tegnapi árnívón mozogtak. A tiszavidéki búzát 30.50—31.50, az egyébszármasú búzát 30.40—31.30 pengővel jegyezték fajsúly szerint. A rozs ára 29.50—29.65 pengő között mozgott.

A terménycikkek piacán a zab és a tengeri iránt volt élénkebb kereslet. A zabot 24.25—25, az új tengerit 21.25—21.50 pengővel jegyezték. A csövestengerit állomásról 15.50 pengővel kínálták. A piacon egyre általánosabb az a kívánság, hogy időszerű volna, ha hivatalosan jegyeznék már az új tengerit, amelyben sok kérés történik, holott tengeriben már csak elvétve van kérés. A hivatalos jegyzések hiánya nemcsak, hogy sok félreértésre ad módot, hanem alkalmas arra is, hogy az eladókat meg lehessen tévesztetni. Az árpafélék piaca üzletlenül volt s nem történt kérés a magpiacon sem.

Állatvásár.

A marhavásáron tartott volt az irányzat. Bika magyar Ia 0.84—0.88, IIa 0.64—0.68, tarka Ia 1.03—1.12, kivételesen 1.20, IIa 0.80—1.00, IIIa 0.72—0.84, ökrök magyar Ia 0.88—1.05, IIIa 0.72—0.76, tarka Ia 1.02—1.10, kivételesen 1.28, IIa 0.84—1.00, IIIa 0.60—0.80, tehén magyar Ia 0.70—1.08, tarka Ia 1—1.12, kivételesen 1.20, IIa 0.76—0.96, IIIa 0.50—0.72, bivaly magyar 0.44—0.72, növénydekmarha 0.56—1.04, kicsontoznivaló 0.32—0.48 pengő kg.-ként. — A sertésvásáron megélnékült az irányzat. Árak: Ia öreg zsirsertés 1.52—1.56, IIa 1.46—1.50, fiatal nehéz 1.60—1.64, közép 1.50—1.56, könnyű 1.34—1.40, szedett közép 1.40—1.44, angol urasági 1.28—1.36, angol szedett 1.52—1.60 pengő kg.-ként.

A M. Kir. Allamsorsjáték

huzása feltétlenül

december 30-án

12.000 készpénz nyereményt sorsolnak ki.

A nyeremények számát és összegét lényegesen felemelték!

Főnyeremény

30.000 pengő.

Azután 10.000 P, 5000 P, 2500 P, 2000 P, 1000 P stb., melyek mind készpénzben fizetnek ki.

A sorsjegyek ára:

1 drb 2— pengő, 5 drb. 10— pengő.

Félsorsjegy 1— pengő.

A nyerési esély természetesen annál nagyobb, minél több sorsjeggyel veszünk részt a játékban.

Kapható mi den dohánytőzsdeben, bank és sorsjátéktulke, postahivatalokban. Postai rendeléseket a pénz előzetes be- küldése után azonnal teljesít a

Székesfővárosi m. kir. Pénzügyigazgatóság
Budapest, V., Szalay-utca 10. szám.

**Mindennemű felvilágosítást
kapcsolási vázlatot díjtalanul ad**

SIMON JENŐ

RÁD.Ó, VILLAMOSSÁGI SZAKÜZLET

József kir. herceg-utca 3. Bika-fürdő bejárata mellett. Telefon 13-22.
a budapesti Bar'a és Tsa cégheiyi képviselője

**Valódi
Perzsák**

és másféle szoba szőnyegek, ágylők és összekötők, különféle futók, hencserátvetők, ágy és asztalterítők, függönyök, paplanok, takarók, butorszövetek, kókuszfutók, lábtörők, linoleum, lópokrócok, halinák, angorabőr

óriási választékban megérkeztek!

„Takarékosság” könyvecskével lehet részletre vásárolni.

HORN és ERDÉLYI Debrecen, Róssuth-utca 19. sz.

Csokona! színházzal szemben.

Szabott árak!

PAJOR SÁNDOR

erdőkitermelő és fakereskedő telepén

építkezési és tüzelő anyagok

a legjutányosabban szerezhetők be. Saját kitermelésű

épület- és tüzifa.

Raktár:

Debrecen, Salétrom-utca 3. szám.

HÉV. terület.

Steiner Ingatlaniroda közleménye:

Házak, telkek lakások és üzlet-helyiségek a város minden részén a legjutányosabban kaphatók. Keresek ügyfeleim részére kisebb és nagyobb házakat és lakásokat kertekben is.

Iroda Piac-u. 19. II. em. Telefon 6-24.

Jókarban levő sötétkék férfi öltöny, egy barna át eneti kabát, egy bundabélelt télikabát közép ermetre eladó. Értekezni lehet Steiner ügynőkségi iroda Piac-utca 19. II. em.

Péterfia-utca 42.
TEGES JÁNOS
59 P-161 öltöny mérték után
79 P-161 Sötétkék vagy fekete férfi mérték után
69 P-161 Fekete városi bunda piliszon mérték után
Hosszú fekete télikabát pár-
Karcsonyi és újlevi megjelölés

Hirdessen a Hajdúföldben

APROHIRDETÉSEK

A legkisebb hirdetés 10 szóig 30 fillér. Minden további szó 3 fillér. Vasárnap a legkisebb hirdetés 10 szóig 40 fillér. Minden további szó 4 fillér. A vastagabb betűkkel nyomott szavak duplán számítatnak.

AJÁNDÉKOT KARÁCSONYRA

csak az Elektrolux (Szent Anna-utca tiz) ád. Aki karácsonyig porszívó-gépet vesz nálunk, egy pár tetszésszerűt cipőt kap ajándékba.

LAKÁS

Butorozott

szoba kiadó, Ispotály-u. 13.

Szép

nagy szoba 2 szolid uriembernek

kiadó, Kossuth-utca 29. 525

Egyetemi

hallgatóknak butorozott szoba kiadó, Thali Kálmán-utca 3. sz. 326

AJÁNLAT

Király kávé

mégis a legjobbak, aromás, zamatos, a vevő előtt pörköltve meleg állapotban kapható, Dégenfeld-tér 11. szám alatt.

LAKATOS

szakmába vágó mindenféle munkát és javításokat olcsón vállal Medgyaszal Imre lakatos, Erzsébet-u. 26. szám.

Nyugdíjas csendőr

törzsörmester pénzbeszedői vagy hasonló állásra kaucióval ajánlközik, Olajútó 30. 527

Öbor!

Tisztánkezelt háziBOR literenként 1.40, Poroszlav-ut 53. Öt liternél házhoz szállítom. Telefon 13-36.

ELADÁS

Tüzifa és szén,

száraz tölgy és bükk hasábosan és aprítva, valamint I. oszt. gyökérmentes tölgy tuskó legjutányosabban Kovács Gyula tüzelőanyag telepén, Károly Ferenc József-ut 18-b. István malommal szemben. Telefon: 4-64 szám.

Használt

butorok eladók, Ispotály-u. 13.

Hajduhadházon

kiadó vagy eladó egy jómeneteli vendéglő. Cim: Rákóczi-u. 19. Hajduhadház.

Hizott

sértés, mintegy 180 kilós, eladó, Dohánygyár. 528

Grammofon

szép nagy lemezekkel eladó, Kandia-u. 5.

KERESLET

Biztos megélhetést

nyerhetnek jól bevezetett ügynők Pajor tüzelőanyag kereskedőnél, Salétrom-utca 3.



Zsirosszóda

szappanfőzéshez

legmagasabb fokú, garantált minőségű nagyon olc ön kapható:
STERN festéküzletében

Piac-u. 10. (Bikával szemben.)

! Saját érdekében!
! győződjön meg!

Karácsonyra Fésű és manikur-kazetták, parfümök, kölnivizek, szappanok és puderek a legolcsóbb árban kaphatók

TÓTH EMIL
„SZENT ANNA” DROGÉRIÁJÁBAN
BATTHYANY UTCA.

Hó és sárcipő
javítást vállalunk
Rosenberg és Hammer Piac-u. 8.

Vitéz Homoródi (Hampel) Jenő
épületi-vezetési és képerkeztető vállalat
Debrecen, Péterfia 37. Telefon 11-54.



Weisz Manfréd gyártmányu folytonégő kályhák a legjobbak

Jótállással, használati utasítással.
Legolcsóbban beszerezhető

Kovács Gyula

vasüzletében. Debrecen,

Fő-utca 17. Bika szálló mellett, sarkon.

Telefon: 2-35.

Deo. 31-ig mélyen leszállított árak!

Crepp de chin Prima	7 98
Taftalin	4 68
Eolin 100 széles	4 68
Kalapbárszony	3 98
Skot kelme 100 szé es	2 78
ngol kelme 100 széles	2 78
Cord bársony prima	3 68
Divatós flanel	1 68
Tenis flanel 75 széles	1 08
Vászon	88
Lepedő vászon 150 széles	2 38
Lepedő vászon 180 széles	3 88
Kloth paplanra 140 széles	3 58
Etamin 150 széles	1 88
Grenadin 150 s.éles	3 88
Selyem schal divatos	2 48
Futószőnyeg prima	2 88
Sport socni	3 98
Paplan	16 88

**„Béke
áruház”-ban**
Szent Anna-utca 2. szám.